

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año V - Número 462 - Madrid, martes 17 de noviembre de 1936

bativo a nuestros milicianos, que no le cederán un palmo de terreno al enemigo, ni darán por terminada esta guerra sin cuartel hasta haberle aniquilado por completo en todo el suelo nacional

¡Ni en ruinas será suyo Madrid!

La desesperación de Franco

Otro día duro para Madrid. Hoy se ha intensificado el ataque fascista contra la capital de la Revolución española. Nos lo anunciaron anoche los bombardeos aéreos de que fue víctima la población civil de la ciudad. Los bandidos, cercanos a Madrid, pretenden sembrar el terror en la retaguardia de nuestros milicianos. Sus normas de combate son tan viles como ellos. Firmes nuestros frentes, seguras nuestras líneas de fuego, el enemigo pretende deshacer a cañonazos la moral heroica de esta ciudad martirizada, en la que no se oye un grito de dolor, en la que se trabaja sin temer los obuses enemigos, en la que crece el espíritu combativo a la vista de la barbarie con que se ha intentado aniquilarlo.

Lo que hoy está sufriendo, concuerda con lo que ya nos anunciaba ayer un telegrama fechado en París: «Por noticias que se reciben en los círculos políticos y militares sobre la marcha de las operaciones en los frentes de Madrid, se sabe que en el campo de los rebeldes reina gran desconcierto ante la formidable resistencia de los milicianos y la eficacia de la moral y de la disciplina que se han impuesto, sin coacción, en todas las líneas de fuego. Una de las cosas que más emoción ha causado en dichos círculos, es el comunicado de guerra del cuartel de Salamanca, publicado hace pocas noches, en el cual los técnicos militares ven la amenaza que Franco y sus tropas, ante la imposibilidad de tomar Madrid, de acuerdo con sus planes, tienen de ver cortada la retirada. Culpan de esto a la resistencia de los anarcosindicalistas, y dicen que, para evitar «actos de deshonra», será preciso tomar Madrid, «cueste lo que cueste»».

Bien claro es ese lenguaje. La resistencia heroica de Madrid, que no es obra exclusiva de los anarcosindicalistas, sino que sale del crisol en que se funden todas las fuerzas del antifascismo español, no sólo ha sorprendido a la canalla internacional que se ha acercado a la capital de España, sino que también ha puesto en un apuro a los cobardes generales facciosos. Internacionalmente, la causa de éstos depende de la conquista rápida de Madrid. Si se prolonga la lucha a las puertas de esta ciudad heroica, los rebeldes quedarán más desasistidos cada día. Y, al mismo tiempo, nuestra resistencia será la base de una ofensiva arrolladora, que dará al traste con todos los criminales propósitos del enemigo.

Al robustecimiento de nuestra moral y de nuestras fuerzas corresponde el desconcierto en el campo enemigo, cuyas más caras ilusiones pueden perderse en poco tiempo. Franco, que ha advertido las consecuencias que en sus filas tiene el heroísmo de Madrid, teme los «actos de deshonra», y en su afán de romper nuestras líneas a toda costa, no regatea la carne de cañón, ni vacila en recurrir a los medios más criminales para sembrar el pánico en la capital de la República. Todo hace suponer que el hecho de arrojar desde un «Caproni» italiano el cuerpo descuartizado de uno de nuestros aviadores será superado.

Sus obuses y sus aviones seguirán castigando a la ciudad, hiréndola implacablemente, y nadie quedará sorprendido.

Sabemos perfectamente lo que se intenta, y desde Madrid, desde la vanguardia del antifascismo mundial, decimos bien alto que el enemigo no conseguirá sus criminales propósitos. No hay fuerza capaz de someter a un pueblo alzado en armas en defensa de su dignidad y de su vida. «Cueste lo que cueste», también, nosotros nos mantendremos firmes, ocurra lo que ocurra y pase lo que pase. El fascismo no entrará en Madrid ni aunque reduzca a escombros toda la ciudad. Si no abandona su intento, quedará aniquilado aquí, donde, contra lo que dice el miserable de Franco, no hay más crimen que el de sus bombardeos contra la población civil. Con aquello de «hasta el último hombre y la última peseta», encubrieron los generales y los políticos de una monarquía vil la catástrofe de la guerra colonial, y Franco, en este momento histórico, aunque se encuentra asistido criminal y descaradamente por Alemania y por Italia, ya ha dicho que la ofensiva contra Madrid «se ha de llevar a cabo hasta con el último hombre y el último elemento». Aquí está su Cavite; aquí está su Santiago de Cuba. Las hordas sangrientas del fascismo quedarán aniquiladas por el pueblo en armas a las puertas de esta ciudad inmortal, que a costa de sacrificios sin cuento se está ganando el título honroso de capital de la Revolución española. ¡Firmes y adelante! ¡Viva la victoria! ¡Sepamos vengar y honrar la muerte de los héroes!

La criminalidad fascista ha alcanzado sus mayores extremos de barbarie en el ataque a Madrid; pero el dolor de la población civil bombardeada salvajemente, enciende de furor comba-

La ferocidad fascista es el anuncio de nuestra victoria

EL CUERPO DESCUARTIZADO DE UN AVIADOR LEAL, ARROJADO SOBRE MADRID DESDE UN «CAPRONI» ENEMIGO, EXPLICA AL MUNDO CIVILIZADO LA DIFERENCIA QUE HAY ENTRE EL PUEBLO ESPAÑOL Y SUS

BARBAROS ASESINOS

Costaba creerlo. Cuando nuestra compañera Federica Montseny, ministro de Sanidad, lo dijo, anteanoche desde el micrófono de Unión Radio, España entera lo dudaba, aunque en todo el país hay datos horripilantes acerca de la barbarie fascista. Pero, ahora, aquí están las «fo-

tos» que atestiguan la veracidad de la salvajada. El cuerpo de uno de nuestros aviadores, descuartizado y metido en un cajón, ha sido arrojado sobre Madrid desde un «Caproni» faci-

tado por Italia a los generales alzados en armas contra el pueblo español. El hecho es tan monstruoso, que él solo basta para decir que los fascistas superan en ferocidad a las hienas.

Ante él, si hay conciencia en el Mundo civilizado, habrá de surgir una condena universal contra quienes proceden tan criminal y bárbaramente.

Hechos de tal naturaleza no se han producido jamás en ninguna guerra. Las mutilaciones marroquíes y abisinias quedan superadas en barbarie por esa canallada inaudita. Por encima de la diplomacia, por encima de todas las consideraciones de tipo internacional, ahí está, con todo su horror, ese crimen fascista, como prueba sangrienta y espeluznante de que el pueblo español lucha por la continuidad histórica de una civilización en la que se respetan los valores humanos. Quien tenga corazón y dignidad, quien no sea capaz de encontrar un placer en la efusión de sangre, ha de ponerse a nuestro lado, por encima de toda diferencia ideológica.

Estamos combatiendo contra la criminalidad más ignominiosa y brutal. Los fascistas, en el furor de su impotencia, desearían hacer con todo el pueblo español lo que han hecho con ese aviador benemérito, con ese mártir de nuestra causa. Y, por eso mismo, ante el cuerpo destrozado de ese héroe popular, toda la España antifascista se agiganta en espíritu combativo. Ni un palmo de terreno cederemos a los criminales de la facción. Nos defenderemos con el mayor arrojo, sin reparar en sacrificios. En cada español con dignidad ha de haber un héroe. Este pueblo mártir, este pueblo en carne viva, sabrá luchar hasta el fin, sabrá cumplir su deber terrible en esta guerra sin cuartel, de la que España entera saldrá con dignidad o muerta para siempre.

¡Todo y todos para la lucha antifascista! ¡Que nadie piense en nada que no contribuya a aniquilar al enemigo! Hay que olvidar todas las conveniencias personales, para defender a toda costa el bien social. Los miserables y feroces criminales del otro lado de las trincheras han de ser barridos del suelo nacional. Seamos implacables en la defensa de la Libertad. Que a nadie le tiemble el pulso frente al enemigo. Hay que barrerlo a sangre y fuego. Hay que aniquilarlo. Hay que triturarlo en todo el país. ¡Adelante, adelante y adelante siempre! ¡Cazémoslos como se caza al lobo, como a las hienas, como a las bestias carniceras!



Un documento siniestro de la ferocidad fascista es este cajón arrojado sobre Madrid desde un avión italiano. (Foto Mayo.)

ALOCUCION LEIDA POR EL MINISTRO DE ESTADO ANTE LA RADIO-CITY, DE PARIS

Para vergüenza de Europa, una vez más se pone de manifiesto la ferocidad, no sólo de los fascistas españoles, sino de sus auxiliares internacionales

Terminada la reunión ministerial, se reunió el Consejo Superior de Guerra. Cuando acabó la reunión, el ministro de Estado entregó a los periodistas copia de la alocución que había hecho a través de la Radio-City, de París:

«Hace ocho días que Madrid se bate con heroísmo y decisión sin igual. España entera sigue llena de emoción y de seguridad en el triunfo. Esta batalla prolongada del pueblo madrileño, que le ha atraído con justicia incluso el respeto de aquellos desorientados hasta aquí por una propaganda falaz y tendenciosa. Cada nuevo fracaso ante las puertas de Madrid lleva al enemigo a renovar su brutalidad. Lo que no puede tomar por tierra, por cerrarle el paso a nuestros combatientes, trata de obtenerlo desde arriba, bombardeando las calles céntricas de Madrid, los barrios populares, sin justificación alguna de carácter militar, animado sólo de ese espíritu desgarrador de venganza que inspira la impotencia.

Bombardean Madrid los aviadores fascistas alemanes e italianos, desde sus aparatos de la misma procedencia, importados en masa, mientras el Comité de «No intervención» de Londres, delibera sobre si el acuerdo de no injerencia fue reservado o violado, mientras el alto organismo se deja llevar a través de las intervenciones de los delegados de los Estados fascistas en una tribuna de difamación del Gobierno legítimo de España. Aun los propios aviadores españoles del sector rebelde sintieron, al parecer, la repugnancia por bombardear la capital. Tenían, para escándalo de Europa, a sus aliados, los aviadores alemanes e italianos, que les sustituyesen en la inhumana tarea de asesinar por docenas a las mujeres y niños de Madrid. Yo me explico muy bien la decisión, diría más bien la ira, del general Franco y sus colaboradores internacionales ante un Madrid que se resiste al fácil cumplimiento de ciertos vaticinios.

Estando yo en Ginebra, se daba por segura la caída de Madrid para el 18 de septiembre. Podría citar la cancellería en que se señaló esa fecha. Con siete semanas de retraso, Madrid se permite desmentir a los profetas. Madrid está en nuestras manos. No saldrá de ellas, y con Madrid está toda España alzada contra la rebelión militar y contra la ayuda extranjera al servicio de un puñado de traidores a su propio país.

La aviación enemiga se cubrió ayer de gloria batiendo sus propios

«records» al lanzar sobre el pueblo madrileño, para amedentarlo, desde uno de los aviones facciosos extranjeros, el cadáver mutilado de un aviador leal. En comparación a los 30.000 fusilados por los rebeldes en Andalucía, una sola víctima más. Pero como índice de la sensibilidad enemiga y para quienes todavía no se han dado cuenta en

Europa de qué lado se encuentra la crueldad más repugnante y extensa de toda una revolución.

En el frente de Madrid no hay al lado rebelde ni un diez por ciento de efectivos españoles. Sólo tropas mercenarias: moros, tercios extranjeros, fascistas de distintas latitudes, aviones alemanes e italianos, material de guerra del que ni

siquiera se ha tenido el pudor, por respeto, aunque sólo fuera externo, al Comité de no intervención, de borrar la marca de fábrica. Hay de todo, menos España. España está al lado nuestro, simbolizada en estos momentos en los combatientes de Madrid, y de ellos es la victoria por la causa de la Democracia y de la Paz.—Fébus.

LA GUERRA EN EL CINTURON DE MADRID

LA RESISTENCIA HEROICA DE NUESTRAS MILICIAS CONTINUA RECHAZANDO LOS INTENTOS DESESPERADOS DEL ENEMIGO, CUYA PRESION VIOLENTA INTENTA ABRIR BRECHA POR ALGUNAS DE NUESTRAS LINEAS, EN SU AFAN DE LOGRAR ACCESO A MADRID

En el flanco izquierdo de la carretera de los Carabanchales se peleó con brío, cogiendo los nuestros dos piezas de artillería y una ametralladora al enemigo. Una tregua en la carretera de Extremadura. Sigue aún la batalla en la Casa de Campo y Puente de los franceses. En el día de ayer se logró limpiar de enemigos la Casa de Velázquez, donde un pequeño núcleo faccioso logró pasar la tarde anterior.

Prosigue la lucha heroica, entablada para librar a España del baldón horrendo del fascismo, a las mismas puertas de Madrid. El encono y tenacidad con que el pleito se dirimió en días anteriores, tuvo continuidad y proceso sostenido durante la jornada de ayer. El enemigo acentuó su presión en algunos sectores de este frente, ávido de quebrantar la cohesión y resistencia de nuestros reductos para aventurar, una vez más, su loco intento de penetrar en Madrid. Pero hubo de declinar tales proyectos, ante la oposición resuelta y energética, que en todo momento, opuso la bravura de nuestros milicianos.

Cuando ayer, a horas ya avanzadas de la tarde nos adentramos por la carretera de Toledo, nos encontramos con un pequeño grupo de hombres. Pronto vimos entre éstos al amigo y compañero Luzón, comandante del Batallón «Espartaco» forjado con la hueste confederal. Venía herido de muy exigua importancia; una leve rozadura para una bala, más humana y más noble que el alma negra del mejor fascista le acababa de herir allí cerca, en la dura contienda que habían dirimido para ocupar las posiciones de un pequeño cerro.

Saludamos a Luzón. El noble y corpulento amigo, cuando intentamos darle un abrazo, hizo un gesto dolorido y nos dijo: —No me toques ahí.

—Está herido, sin importancia desde luego—nos explicaron aquellos que le acompañaban.

—Al coche, pues—hubo de insistir yo.

Y venciendo la resistencia de Luzón, al coche fuimos, para dirigirnos a un puesto sanitario. El percañe, como dejamos dicho, vimos pronto que no tenía importancia. Más vale así. Y ya, aprovechamos

la ocasión, para que este buen amigo nos dijese algo de lo sucedido.

Ello, en síntesis, fue esto: Las fuerzas confederales del Batallón «Espartaco», avanzaron resueltamente para desalojar de sus posiciones al enemigo, que ocupaba una loma. La operación se realizó, en empujada lucha.

El día 11 hubo de abandonarse. Esta mañana, había ligero tiroteo, concitado sobre una casa, donde permanecen aislados un grupo de facciosos.

También en el flanco izquierdo de la ruta de los Carabanchales se peleó con brío. El enemigo, impertinente y molesto—¡qué mal andan los fascistas de urbanidad!—sufrió aquí un formidable castigo, ganando algún terreno los nuestros y cogiéndoles dos cañones y una ametralladora.

Nada arduo, ni noticiable, ocurrió, empero, hacia la carretera de Extremadura. La tregua abierta, prosiguió ayer y continuaba esta mañana.

En cambio, el fuego fue intensísimo, la batalla encarnizada y du-

ra durante el día y la noche de ayer, hacia la Casa de Campo y el Puente de los Franceses.

El enemigo presionó fuertemente, intentando arrollar el frente, pero la resistencia heroica, el tesón bravo de nuestras milicias, le rechazó con furia, defendiendo aquel terreno palmo a palmo e infligiéndole serio castigo.

También hacia la Ciudad Universitaria ha habido ayer bombardeo, en particular de la aviación. Pero se ha logrado limpiar de enemigos la zona de la Casa de Velázquez.

Esta mañana continuaba el combate con igual trágica intensidad. Pero la voluntad de vencer y el grande heroísmo que el poder de las ideas insufla a nuestros hombres, fortalecen las posiciones ocupadas por el pueblo en ese sector y las hace inexpugnables, contra toda contingencia y posible evento. Tal es nuestra postrera impresión sobre el curso de las operaciones.

Efías GARCIA

EL COMISARIO POLITICO DEL QUINTO REGIMIENTO DA UNA CONFERENCIA

«El frente de la lucha—ha dicho—es hoy Madrid. En Madrid, alrededor de Madrid, en los frentes de Madrid. Salvar a Madrid significa salvar a España. Se puede ayudar a Madrid conquistando Oviedo, empujando en el frente Vasco, atacando Zaragoza, transformando en ofensiva el sitio de Córdoba, Granada, Teruel. Ayudar a Madrid significa dar una psicología de guerra a todos los de las regiones de retaguardia, donde se vive bien y se piensa poco en la guerra.

Porque, a pesar de la situación grave en la cual se encuentra nuestra capital, que resiste heroicamente desde hace muchos días—y no desde ayer—a la furia enemiga, nosotros pedimos que la ofensiva sea general, nacional, bien organizada y preparada.

Todo el mundo debe tomar las armas, y los Partidos como las Organizaciones, deben tener su mayor contingente en los frentes, en las primeras líneas de fuego. Allí, el 5.º Regimiento tiene 35.000 hombres. Que se siga el ejemplo, y la victoria será nuestra.»

Habia luego de la alta moral de que está dando pruebas el pueblo madrileño y de la necesidad de prestar un apoyo sin reservas al Gobierno que representa todas las fuerzas antifascistas.

Ratifica la necesidad de una disciplina rigurosa, y dice que Madrid no ha sido tomado ni podrá serlo; pero que es necesario aplastar la quinta columna y pasar decididamente al ataque, que debe continuar mientras se consolidan las posiciones conquistadas.

LOS HEROICOS COMPAÑEROS DEL CUERPO DE BOMBEROS

Siempre fué mercedora de encomio la labor que realiza el Cuerpo de Bomberos. Su trabajo ha estado erizado de peligros en todas sus intervenciones. Las épocas de guerra nunca lo han sido para ese puñado de hombres, que juegan un papel importantísimo en la vida de las ciudades. La llamada telefónica significaba una incógnita de vida o muerte para todos ellos; que cumplían con su deber arriesgando su existencia y sonriendo a la muerte, seguros de la importancia que para la sociedad tiene el que las contingencias de peligro sean afrontadas por alguien.

Pero ese peligro para los compañeros del Cuerpo de Bomberos se ha visto aumentado de una forma inaudita desde que el fascismo pugna por entrar en la capital de España. No pasa minuto, en cualquier hora del día o de la noche, que no se oiga su sonora campana, que promete y presta socorro a los ciudadanos, cuyas viviendas son incendiadas y bombardeadas por la mas canalla de las cuadrillas de torcidos que han pisado el Mundo,

No es hora de cantar heroísmos para determinada fracción de quienes luchan contra el fascismo. Todos y cada uno de los combatientes, en todos los aspectos, cumplen con su deber. Pero no queremos dejar silenciada la emoción de hermandad que nos produce el de los Bomberos, a los que se encuentra en los lugares de mayor peligro y exposición, prodigando sus cuidados y dando ánimos a las mujeres y niños.

No hay descanso ni reposo para nadie; pero los Bomberos, de servicio permanente, son la excepción aumentativa de esa regla general. Nosotros, desde estas columnas, queremos destacar, por una vez, a los sufridos hombres de la bomba de agua y el hacha, no para halagarlos, que no necesitan de ello, por ser hijos del pueblo, como todos nosotros, ni menos para abonar en su haber lo que no tiene pago posible.

Solamente para rendirles un tributo de admiración a su heroísmo sin tacha, que merece la aprobación de toda la población madrileña en estos días difíciles.



ENTRE HIENAS

—No somos nadie, hermana: los fascistas han superado nuestra ferocidad.

JUNTA DE DEFENSA DE MADRID SOBRE LA RECOGIDA DE ARMAS

La Consejería de Orden público, ha facilitado la siguiente disposición:

«Con el fin de resolver algunas dudas que sobre la disposición de recogida de armas han surgido, la Consejería de Orden Público ha dispuesto publicar las siguientes aclaraciones:

1.º Continuarán en el uso de armas todas las fuerzas que dependen de esta Consejería (Servicios de Vigilancia, Investigación, milicias de retaguardia y de la Guerra, fuerzas regulares, comisarios políticos, movilizados, etc.), los cuales no tendrán necesidad de proveerse de la tarjeta-autorización de uso de armas.

2.º Todos los compañeros dirigentes de organizaciones políticas o sindicales, continuarán en el uso del arma que posean sin necesidad de licencia.

3.º Aquellos compañeros que designados por las organizaciones o partidos, realicen funciones para cuyo desempeño sea imprescindible el uso del arma, podrán continuar en su posesión, pero previniendo de la correspondiente autorización de uso; y

4.º Los ciudadanos que posean armas y no se encuentren incluidos en los puntos anteriores, deberán entregarlas en las Comisarias a que pertenezcan o en la oficina que a este efecto se instaló en la calle Fernánflor, número 10, esperando que todos sigan correspondiendo como hasta hoy a esta disposición que las necesidades de guerra nos han impuesto.

Madrid, 15 de noviembre de 1936.

El Consejero de Orden público, P. A. Luis R. Cuesta.»

DISPOSICIONES DE LA CONSEJERIA DE TRANSPORTES

La necesidad de organizar rápidamente los servicios de guerra obliga a tomar medidas que permitan en todo momento disponer de los medios de transporte para el servicio del Ejército y demás necesidades relacionadas con la campaña, y habiéndose advertido por la Junta de Defensa que hay excesivo número de coches ligeros y camionetas al servicio de los batallones del frente, con notorio perjuicio para poder realizar urgentemente una movilización, como presidente de la Junta de Defensa, de acuerdo con la misma y a propuesta del consejero de Comunicaciones y Transportes, vengo en disponer lo siguiente:

1.º A partir de la publicación de esta disposición, no será posible retener a cada batallón de 800 hombres más que un coche ligero y una camioneta.

2.º Los coches sobrantes en los batallones serán remitidos con toda urgencia a la Consejería de Comunicaciones y Transportes, que, de acuerdo con el Ministerio de la Guerra, los empleará en las necesidades de la misma.

Madrid, 16 de noviembre de 1936. El presidente de la Junta de Defensa, Miaja.—El consejero de Comunicaciones y Transportes, J. Carreño España.

SE REUNE LA JUNTA

Esta tarde celebró su acostumbrada reunión la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja.

Ninguno de los consejeros hicieron manifestaciones a los periodistas.

COMUNICADOS

La Inspección de Policía Urbana ha entregado en la cuenta corriente abierta en el Banco de España por la Junta Nacional de Socorros y a su disposición, la cantidad de 13.511,10 pesetas, recaudadas por el personal de la misma entre los vecinos del distrito de la Inclusa.

JUNTA LOCAL DE SOCORROS DE MADRID

Se pone en conocimiento de las familias de los muertos y heridos en defensa de la República, y de las de los desaparecidos, que las Oficinas de esta Junta, han sido trasladadas del Palacio que fué del Senado, a la planta baja de la Presidencia del Consejo de Ministros (entrada Alcalá Galiano, 10), local este último en donde deberán presentarse las peticiones de socorro por los motivos antes expresados.

FRENTE DE ARAGON. SIN NOVEDAD

BARCELONA. — El comunicado del frente Norte de Aragón dice que no hay novedad.

El enviado de «Fébus» manifiesta que existe calma, pero a pesar de ello no cesa de haber tiroteos entre las avanzadillas de uno y otro bando.—Fébus.

MESTRES VISITA LOS FRENTE DE ARAGON

TARRAGONA, 16. — Ha visitado en el frente de Aragón todos sus sectores, el comisario delegado de la Generalidad, señor Mestres, acompañado de otras personalidades barcelonesas y tarraconenses.—Fébus.

LA AVIACION FACCIOSA CONTINUA EN SU EMPEÑO DE AMEDRENTAR AL PUEBLO DE MADRID

Como en días anteriores, los aviones fascistas realizaron ayer tarde y durante la mañana de hoy sus acostumbradas incursiones sobre Madrid. Desprovistos en absoluto de ningún sentido humanista, arrojaron su metralla sobre la población, no cuidando de buscar objetivos que pudieran ser necesarios para su cometido. Al contrario, los lugares donde Madrid tiene posibles defensas para contrarrestar las criminales maniobras de los aviones alemanes son orillados por ellos con cuidado y dirigidas sus bombas incendiarias y sus granadas a los sitios donde consideran que hay posibilidad de que cunda el pánico entre los madrileños.

El pueblo de Madrid, sabe ya a qué atenerse. Repetidas veces hemos dicho que con ello no lograrían los facciosos hacer decaer el ánimo de los pobladores de esta ciudad tan codiciada por la sevicia de los generales traidores.

Hoy, consignamos con satisfacción que lo dicho anteriormente puede ser ratificado en su totalidad. La gente circula por las calles mirando a lo alto y dirigiendo toda clase de improperios, amenazando en todos los tonos a los negros pajarracos, sembradores de muerte. Pero se mantiene en su puesto decidida a prestar su cuerpo, como barrera infranqueable al fascismo.

UN DONATIVO DEL PERSONAL DEL «METRO»

El personal de la Compañía Metropolitana, apreciando en su justa medida la labor que viene realizando el Altavoz del Frente, organización exclusiva al servicio del pueblo en armas, ha enviado la cantidad de 8.135,65 pesetas.

ROMANCES DE CNT

Vengo de Cuatro Caminos. De Cuatro Caminos vengo. Mis ojos, que ya no lloran, los traigo de sangre llenos: sangre de un chiquillo rubio que he visto roto en el suelo; sangre de una mujer joven; sangre de un viejo muy viejo; sangre de muchos, ¡de muchos!, confiados, indefensos, caídos bajo las bombas de los piratas del cielo. Vengo de Cuatro Caminos, de Cuatro Caminos vengo. Traigo los oídos, sordos de blasfemias y lamentos. —¡Ay, chiquitín, chiquitín!, ¿qué les hiciste a esos perros para que así te destroeen sobre las piedras del suelo? —¡Ay, ay, ay, madre, mi madre!, ¿por qué han matado al abuelo? —Porque son hijos de loba y de lobo carnice; porque llevan en las venas sangre de burlad y ciego; porque nacieron sin padre dentro de su regimiento.

Un «caso en Dios» corta el aire hacia la farsa del cielo.

Antonio AGRAE

El fascismo sigue mordiendo el polvo de la derrota

DESESPERACION DE LOS FACCIOSOS. --OTRO TERRIBLE COMBATE QUE CAUSA AL ENEMIGO NUMEROSAS BAJAS. -- LA HEROICIDAD DE LOS CARABINEROS EN LA LINEA DE FUEGO. -- LAS MILICIAS CONFEDERALES, A PESAR DE LAS BAJAS SUFRIDAS, SIGUEN ATACANDO CON SU FUROR DE HURACAN

El enemigo ha llegado en su salvajismo al límite de la depravación.

No es posible llegar más allá; ni los italianos en Abisinia, con haber cometido tantos horrores y tantos crímenes, presentaron ese perfil de bestialidad. No es la necesidad de la guerra lo que les lleva a la máxima barbarie, es la desesperación del vencido, es el despecho, la rabia, el deseo de vengarse de un Madrid heroico, de triturar a sus habitantes, de desbaratar Madrid, de pisotear lo que no ha de ser para ellos; quieren remediar al caballo de Atila y no dejar hierba donde se plante la pezuña de la bestia fascista.

No se comprende sino una bestialidad tan refinada, llevando el crimen al interior de una población civil donde sólo pueden ser víctimas las mujeres y los niños, como ayer, en que un avión ocupado, sin duda alguna, por algún hijo de tigresa, ametralló a las mujeres que guardaban «colas» en los establecimientos para proveerse de comestibles.

Se comprende que usen contra nosotros los combatientes, que desde las trincheras no les dejan avanzar ni un paso, sin hacerles morder la tierra, toda clase de proyectiles, aunque estén fuera de toda ley, como son las balas explosivas y las dím-dím, que si no matan causan heridas terribles; se comprende eso en un enemigo que no tiene moral, que no tiene conciencia, que no tiene sensibilidad, porque se embolsó al cometer la traición que les dictó sus deseos de ambición, se comprende todo ese afán de emular a las fieras carnívoras. Pero el hecho que refirió anteaer por el micrófono de Unión Radio nuestra Federica, el que los fascistas hayan devuelto a nuestras trincheras de avanzadillas descuartizado a un aviador leal que había tenido la fatalidad de haber caído en las filas enemigas, y el diario martirio a que someten a la población civil, colma toda medida humana.

Cuando se llega a esto a que no llegaron nunca ni los salvajes antropófagos, temase todo de lo que serían capaces esos tigres si pudieran conquistar nuestra capital.

TENEMOS VARIOS FALANGISTAS CERCADOS

Nuestros enemigos luchan ciegamente, que es demostración clara de haber perdido la serenidad tan necesaria siempre, pero mucho más para la guerra. Lo demuestra el tiroteo constante, tan sin ton ni son, que mantienen a sabiendas que no pueden causarnos ninguna baja, con su manera de pelear de ahora. Parece que constantemente quieren atacar, porque no cesa el cañoneo ni los morteros, ni la lluvia de balas explosivas que nos tiran como cae el agua en Vasconia, un «chirimiri» de metralla. Pero no son sus deseos de atacar por estas llanuras que tan caras les está costando en carne vendida.

Nosotros, tan tranquilos, tiroteándonos a «cojo lleno», es decir, cuando lo llenamos de carne con nuestra puntería.

Sobre todo, en las horas de relevo, la tormenta de metralla fascista es terrible.

Los fascistas que no tienen quienes les releven, que tienen que «San... fastidiarse» y seguir en la medio sepultura, se enrabian y empuñan un tiroteo que entre las detonaciones de sus disparos y las explosiones de sus balas...

Los fascistas que no tienen quienes les releven, que tienen que «San... fastidiarse» y seguir en la medio sepultura, se enrabian y empuñan un tiroteo que entre las detonaciones de sus disparos y las explosiones de sus balas...

Los que entramos de relevo, ya sabemos lo que tenemos que hacer y los que salen, con el deseo de descansar.

Momentos después del movimiento de las fuerzas relevantes, el tiroteo aminora y queda en el

monótono disparo, silbido de la bala y la explosión de ésta.

¡Pum... Fui... Pac...

Y así todo el día, hasta que viene la aviación negra y nos toca escondernos a nosotros, o viene la nuestra y les toca esconderse a ellos, o empieza nuestra Artillería a zumbir y les vemos como corren por los campos, o nos cañonean a nosotros y nos metemos en los refugios, en fin, la risa va por barrios, como dicen los castillos de Madrid querido.

En una casa... han quedado unos cuantos fascistas que fueron sorprendidos al intentar una incursión por nuestro campo y no pudieron volver a sus filas; está la casa a cien metros de nuestras trincheras, pero entre ellas y la casa hay la zona que llamamos del infierno porque todo el que intenta cruzar a la casa se queda en el camino. La casa ha sido destruida por nuestra Artillería, los sitiados no pueden asomar las «gaitas» sin que se las rompamos, tendrán que morir de hambre cuando terminen las provisiones.

dejaron en beneficio de los ratones que ahora se han vuelto fascistas.

No hay cuidado que intenten otra vez meterse en la carretera de Andalucía, ni en la vía del tren; les hemos dado buenas zurras, buenas, y ahora se ven intranquilos y amezados por nuestros fusiles.

Contrasta entre ellos y nosotros, su vestir uniformemente y su disciplina militar con el vestir abigarrado de los nuestros, donde existen todos los tipos, todos los gustos y todas las rarezas que a cada individuo se le ocurren, cultivando cada uno su modo peculiar en el ataque, hijo de la impresión que su instinto le dicta en cada caso.

Nosotros, nuestras fuerzas de la F. A. I., somos así; cumplimos con nuestro deber, aun excediéndonos.

OTRO TERRIBLE COMBATE EN EL PUENTE DE LOS FRANCESOS

Ayer hemos tenido otro terrible combate en el que intervinimos directamente las fuerzas confederales, con las de la Internacional, Carabineros y otras que ignora quién las manda.

La desesperación de la muerte, conduce a nuestros enemigos a sembrar con sus cuerpos los bellos pinares, todo vida, de la Casa de Campo. Nuestras fuerzas de Del Rosal, nuestros hombres de la C. N. T.-P. A. I., a pesar de las bajas tenidas en combates de días anteriores, siguen atacando como el primer día sin volver la vista atrás; entre los heridos que hemos visto caer y recogidos está el delegado de sección, compañero Ladrón de Guevara, con un balazo que le atravesó el cuello y que por milagro no es de gravedad.

Con los internacionales, con los que ayer enarismos buscando el tiempo de sus almas y el motivo de su enganche en la columna, han intervenido fuerzas de Carabineros, que como todas las que luchan en defensa de Madrid, se han portado como verdaderos héroes.

Contrasta entre ellos y nosotros, su vestir uniformemente y su disciplina militar con el vestir abigarrado de los nuestros, donde existen todos los tipos, todos los gustos y todas las rarezas que a cada individuo se le ocurren, cultivando cada uno su modo peculiar en el ataque, hijo de la impresión que su instinto le dicta en cada caso.

Nosotros, nuestras fuerzas de la F. A. I., somos así; cumplimos con nuestro deber, aun excediéndonos.

¡Viva el comunismo libertario!

NO ENTRARÁN

No entraron los fascistas en Madrid hace días, cuando no teníamos aún el material de guerra que tenemos hoy, cuando no teníamos aún las numerosas fuerzas que tenemos hoy y las que siguen llegando de todas partes.

Por nuestra parte, la C. N. T. y la F. A. I. no perdonamos sacrificio alguno para defender a este pueblo tan generoso, tan alegre y tan valiente cuando llega el caso como ahora ha llegado.

Las fuerzas del camarada Durruti, las de la columna España Libre, Anti-Gas, la columna Del Rosal, batallón Toledo, batería Sacco y Vanzetti, milicias confederales, etcetera, suman varios miles de hombres que luchan con denuedo por la libertad de Madrid ahora, por tener una España libre siempre, y no son nuestros hombres los que se entregan a medias a la causa que defienden, sino todo lo contrario, y que se dan por entero en cuanto son y en cuanto valen, ahí están las pruebas trágicas con los muertos y heridos tenidos en sus filas en los combates recientes.

Y no cesarán. Son hombres que luchan por un ideal, y los que luchamos por una idea sabemos que nuestra sangre, derramada en la lucha, fecundará otros hombres que, llevados por nuestro estímulo, continuarán la lucha empezada por nosotros, hasta llegar a la meta de conquistar una nueva era, donde la paz, el amor y la fraternidad terminen con la ambición, causa de estos crímenes.

¡Viva el comunismo libertario!

PARTE DE GUERRA DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

EL ENEMIGO ATACA EN EL GUADARRAMA, Y TIENE QUE RETIRARSE SUFRIENDO UN DURO CASTIGO

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Guadarrama, se ha rechazado un intenso ataque enemigo, al que se le ha infligido grandes pérdidas.

En Madrid, fuerzas de Regulares han atacado con mucha intensidad, en el sector del puente de los Franceses, durante todo el día, siendo completamente vanos sus intentos y sufriendo bastantes pérdidas. Nuestras fuerzas mantienen sus posiciones y están animadas de un excelente espíritu. Se ha sostenido intenso fuego de fusil y ametralladora. Nuestra artillería ha logrado sus objetivos, sin tener que lamentar bajas de importancia.

La criminal aviación fascista ha bombardeado nuestra ciudad tres veces en el día de hoy: a las 16,30, 19 y 20. En estos inalicables bombardeos, ha habido que lamentar inocentes víctimas de mujeres y niños, produciendo algunos incendios de edificios particulares, lejos de todo objetivo de guerra.

La aviación enemiga ha sufrido la pérdida de varios aparatos.

FISCALIZACION Y CONTROL DE LA MATANZA DE RESES EN LOS FRENTES

La guerra nos impone una economía de hombres y de víveres. Así lo hemos creído los anarquistas desde principios del movimiento. Para eso hemos dicho siempre que la base primordial del triunfo estaba en la organización, y esta no es otra que el establecimiento del control en la producción y el consumo.

Ahora bien: si en la retaguardia las medidas se tomaron con la rapidez del caso, no pudieron realizarse con la misma oportunidad en el frente; sin embargo, los comités mandaron a ponerse al frente de las columnas, velaron y velan por esa economía, que debe conducirnos al triunfo.

Sin prosa y escuetamente, como lo requieren las circunstancias, exponemos a los camaradas a quienes compete estructurar esa economía en los frentes, la necesidad que hay de establecer un estricto control de toda la producción que puede derivarse del sacrificio de reses; además de los beneficios que pueden obtenerse, hay otro que nos interesa, por encima de todo: es el de evitar sacrificios de reses estérilmente, que, en consecuencia, produce grandes bajas en nuestra ganadería de las zonas leales.

Huesca es una de las regiones más ricas en ganado, al extremo que de dicha región podríamos obtener casi el coeficiente necesario del consumo de Cataluña y Aragón, a condición de que fuera reglamentada, como decimos, la matanza.

La industria derivada de la matanza adquiere una importancia, por muchos desconocida, y en estas circunstancias debe ser tenida en cuenta. No es solamente el valor nutritivo que adquiere la carne con una elaboración científica lo que mencionaremos; tenemos especial interés en evidenciar que los sueros y las vacunas, en su gran parte, son extraídos de las reses sacrificadas, y en los frentes, actualmente, nadie se ha preocupado de instalar el laboratorio para estos menesteres. Pierdense cantidades enormes de tripas, de las cuales se extrae el hilo llamado «catgut», que sirve para los puntos de sutura en las intervenciones quirúrgicas.

Sabemos que en ciertos sectores las matanzas se realizan en condiciones normales y que son en parte aprovechados todos los despojos; también sabemos que en otros sectores, como en Barbastro, hay interés marcado en que eso proceda noble y sincero no se realice.

Se oponen, según antecedentes, los tratantes de ganado, cuyos individuos, sin ponerse a tono con la situación, siguen su comercio como en los mejores tiempos del agio capitalista. Comprendemos que estos señores sean reacios a los progresos que pueden perjudicarles en sus ambiciones de «mercachifles»; lo que no comprendemos es que haya elementos integrantes de las falanges antifascistas que pongan obstáculos a los elevados deseos de quienes, con un sentido de responsabilidad, quieren llegar a economizar cuanto sea posible, en bien de la lucha antifascista.

Tenemos entendido que existen carniceros desaprensivos que siguen abasteciendo a cuarteles y centurias, así como a la población civil, sin control, adquiriendo las reses a precios normales, y, sin embargo, luego trafican con la carne. Estos elementos, en lugar de aprovechar lo llamado despojos, prefieren echarlos al río, y esto es lo que pretendemos evitar los camaradas responsables del abastecimiento del frente.

No rechazamos a los que, buenamente, siguiendo al frente de sus industrias o negocios, sirven desinteresadamente a la revolución; pero sí hemos de confesar que no estamos dispuestos a consentir que a costa de la sangre que se derrama puedan acumularse fortunas, ni tampoco que para lograr éstas sea destruida nuestra riqueza ganadera.

Camaradas de la organización de Aragón, Rioja y Navarra: Procurad, elevad esa orientación que señalamos a concreción de realización inmediata. En bien del movimiento y de la economía, no permitid que existan sectores donde se desperdicie lo que tanta falta hace y hará, hasta después de haber triunfado.

Sabemos perfectamente quienes ponen obstáculos a la labor que vienen realizando los camaradas matarifes que desde principios del movimiento fueron delegados para organizar dichos servicios en el frente por la Sección de Matarifes del Ayuntamiento de Barcelona. No damos hoy publicidad a estos elementos, para que no crean que venimos a tratar una cuestión personal; lo haremos en su día, si se obstinan en persistir en su idea, que nosotros creemos sirve de entorpecimiento a la labor económica que debemos realizar todos, en estos momentos de sacrificio, en pro del triunfo sobre el fascismo.

(Del «Boletín de Información» y de la «C. N. T.» y la «F. A. I.», Barcelona.)



Oficiales del batallón Uribarri. (Foto Corella.)

EN LOS FRENTES DEL CENTRO SE HA COMBATIDO CON INTENSIDAD. -- NUESTRAS POSICIONES, MEJORADAS

Cruzamos infinidad de barricadas para llegar al sector que nos interesa visitar esta mañana. En cada una de estas barricadas, nuestras fuerzas, arma al brazo, vigilan el continuo desfile de coches que suben y bajan a los frentes.

La entrada en la zona de guerra se caracteriza por un silencio que quiebra intermitentemente la fusilería con sus tiros sueltos. No hay combate a la hora en que hemos llegado al sector. Pero hace aproximadamente una hora, se acaba de reñir una dura batalla en las inmediaciones del Puente de los Franceses, donde nuestras tropas han puesto a prueba, una vez más, el arrojo y la serenidad con que desde el primer día vienen haciendo la heroica defensa de Madrid.

El enemigo inició el ataque esta madrugada, empleando por este sector—que es el tercero por el que

intenta la entrada en Madrid—todos sus elementos de combate, mandando a la cabeza, como fuerzas de choque, fuertes contingentes de regulares y legionarios.

Nuestras milicias, firmemente atrincheradas en sus puestos, han rechazado con energía insuperable el ataque enemigo, no cediendo ni un centímetro de terreno y obligando a replegarse a las avanzadas rebeldes, tras una lucha de dos horas. Legionarios y moros han regado de bajas el camino de regreso a sus posiciones.

Si el fascio no supiera que en la carta de Madrid se lo juega todo, la enérgica resistencia opuesta en todos los combates por nuestras milicias, le habría bastado para convencerse de que la capital de España, con el cinturón de sus cincuenta mil combatientes que la defienden, es inexpugnable. Y habría iniciado un repliegue prudente en espera de mejores posibilidades. Pe-

ro el enemigo conoce que el alejamiento de Madrid supone el reconocimiento implícito de su derrota y, seguramente, la negativa de nuevos auxilios, por parte de las potencias que han armado su brazo y a las que lógicamente no les queda otra esperanza, para seguir favoreciendo a sus cómplices, que la biperbole de la entrada en Madrid, del ejército fascioso.

La realidad demostrará a los favorecedores y favorecidos, a los criminales nacionales y a los criminales extranjeros, que se agotará antes la interesada generosidad de las potencias fascistas que el heroísmo y la firmeza de los que defienden la capital de España.

B. B.

TRABAJADORES: Leed «SOLIDARIDAD OBRERA»

A causa del bombardeo se incendia el hospital de San Carlos

Durante el bombardeo de que ha sido víctima anoche la capital de la República, las bombas arrojadas por la aviación fasciosa produjeron diversos incendios en edificios particulares de Madrid. Uno de los más aparatosos se produjo en el Hospital Clínico de San Carlos, donde había numerosos enfermos, que tuvieron que ser evacuados. No pueden precisarse detalles de los lugares donde prendieron las bombas incendiarias. Esta nueva violación de las leyes internacionales de la guerra, ha producido gran indignación en Madrid, cuyo vecindario ha reportado el bombardeo con gran serenidad.

La columna de Durruti ha entrado ayer en combate

FUE FELICITADA POR EL GENERAL MIAJA POR SU BRILLANTE COMPORTAMIENTO, QUE ACREDITA SU PRESTIGIO GANADO EN CUATRO MESES DE LUCHA ANTIFASCISTA

La columna Durruti está batiéndose en los frentes del Centro. Ayer, los bravos aguilucho de la F. A. I., los combatientes de la C. N. T.—que durante una campaña de cuatro meses han conquistado lauros y se han cubierto de gloria en los campos de Aragón, arrancando al fascismo, palmo a palmo, una faja de territorio de más de 100 kilómetros de anchura—, han ocupado un puesto de honor en la línea de fortificaciones que defiende Madrid.

Y en ésta, su primera intervención, en una de las zonas de combate más duro, los milicianos confederales y su prestigioso caudillo elevaron muy altos los colores de nuestra bandera. Combatieron las filtraciones del enemigo de que nos hablaban el parte de guerra de las dos de la tarde de ayer. Y lo hicieron con tal arrojo, que, tras de resistir la furiosa embestida fascista, lograron mejorar algo nuestras posiciones. Por la noche, después del combate, la columna recibió una expresiva felicitación del general Miaja.

Hemos conversado con Durruti y con otros compañeros de esta columna. Los encontramos atareados en los preparativos para las operaciones de hoy. La moral que les anima es excelente. Rebozan optimismo, ese sano optimismo que es en Durruti, siempre, la nota sobresaliente de su carácter.

Mucho esperamos de la actuación de esta columna que, con su lucha de cuatro meses en los frentes de Aragón, lucha galonada de victorias sucesivas, y con su intervención de ayer, demuestra que será uno de los firmes puntales del triunfo decisivo del pueblo de Madrid sobre sus salvajes sitiadores.

Durruti nos pide que hagamos constar que, recién llegadas ayer, solamente ayer, entraron sus fuerzas en acción. Y ayer fué un día de posiciones incommovibles y de ligeros triunfos.

La C. N. T. tiene ya en la lucha por la defensa de Madrid una actuación importantísima. Además de la columna Durruti, operan en los frentes de esta ciudad, las columnas Del Rosal, España Libre, primera batería de la columna Sacco y Vanzetti y otras fuerzas menores.

¡Combatientes de la C. N. T., aguilucho de la F. A. I.! En vuestras manos ha depositado la Organización confederal su confianza. Sabe que lucharéis como los buenos, que defenderéis Madrid de la oleada fascista que quiere sepultarle en la barbarie. No olvidéis ni un solo instante que en la capital de España se juega la suerte de nuestra gloriosa Revolución. ¡No dejéis pasar al fascismo! Haced honor a la tradición revolucionaria de nuestra central.



Bravos camaradas, deseosos de entrar en fuego.

AYER EMPEZO EN ALICANTE LA VISTA CONTRA LOS PRIMO DE RIVERA

EN LA EXCULPACION DE SU SIGNIFICACION, ANTONIO DECLARA QUE SU PROPOSITO DOCTRINARIO ERA SUSTITUIR LA CONSTITUCION POR UN REGIMEN «SINDICALISTA».—EL VIAJE A BERLIN ACOMPAÑADO DE SANJURJO «NO VO IMPORTANCIA»

ALICANTE, 17.—Esta mañana comenzó la vista de la causa contra José Antonio y Miguel Primo de Rivera, y la esposa de éste, Margarita Larios Fernández de Villavicencio y seis procesados más.

José Antonio, anuncia que, se defenderá a sí mismo y su hermano y cuñada. El escrito fiscal hace un minucioso relato de los hechos que motivaron la instrucción del sumario y precisa la participación en ellos de cada uno de los encartados. Afirma, igualmente, que los hechos relatados constituyen un delito de rebelión militar previstos en los artículos 237 y 238 del Código de Justicia Militar.

Tanto el fiscal como Primo de Rivera proponen nueva prueba y José Antonio pide el aplazamiento de la vista por 24 horas para dar tiempo a la aportación de los nuevos testigos y pruebas.

Se suspende la sesión para que el Jurado delibere sobre las demandas hechas. Finalmente, admite las pruebas del fiscal y las solicitadas por Primo de Rivera.

LA ENTREVISTA CON EL PERIODISTA AMERICANO

José Antonio Primo de Rivera en su declaración hace historia de su vida política y se extiende en consideraciones sobre la dictadura que ejerció su padre, que murió sin que nadie de los que en vida le animaban se interesara por él. Alude a la fundación de F. E. y a su fusión con las J. O. N. S. negándole finalidad imperialista. Afirma que su propósito era sustituir la Constitución por un régimen sindicalista. Diserta luego sobre las teorías socialistas y sindicalistas y se refiere a su estancia en Alemania, quitando todo carácter político a la entrevista que en dicha nación celebró con Hitler. El fiscal relaciona el viaje de Sanjurjo a Berlín con el suyo para preparar un movimiento fascista. Primo de Rivera niega que ambos viajes tengan relación alguna, asimismo que hubiese tomado parte en ningún mitin en Berlín, y que se pactara acuerdo de ninguna clase. Por otra parte, el fiscal habla de una carta de Sanjurjo dirigida al procesado en la que aparece una nota que dice: «Contestada de palabra por persona segura». El procesado explica que ha recibido cartas de Martínez Anido como de Maura, Marañón, etc. Niega que hubiese conspirado en Alicante. Recibió en esta ciudad muchas visitas, pero sin carácter político. También alude a las declaraciones hechas por un periodista norteamericano, de quien el procesado no solicitó entrevista alguna.

LA AMISTAD CON RIBAGORDA. FALANGE ESPAÑOLA, ORGANIZACION DE SEÑORITOS

A preguntas del Jurado reconoce haber conocido en la cárcel de Madrid a Ribagorda, sin tener re-

lación con él. Dice que por estar en la cárcel se aprovecharon los rebeldes para utilizar a los jóvenes de Falange Española en una obra que condena. Al indicársele que los de Alicante, que tienen relación con el procesado también secundan el movimiento, contesta que él no lo sabe y que por él no han pasado los hilos de esta actitud. El Jurado insiste y el procesado contesta torpemente. Se entabla luego un debate de carácter doctrinal entre procesado y Jurado y aquél rechaza que F. E. sea una organización de señoritos. El Jurado le pide que

explique, cómo condenando a los generales sublevados, cómo es que se comunicaba con Martínez Anido y Sanjurjo, indicando el procesado, que lo hacía porque fueron amigos y colaboradores de la dictadura de su padre. A otro Jurado contesta negando tener pistola.

La declaración duró dos horas y media.

EL OTRO HERMANITO ES UNA PALOMA.—AHORA CONDENA EL MOVIMIENTO Y SE DESHACE EN PROTESTAS DE INOCENCIA.

Miguel Primo de Rivera, en su

declaración, asegura hallarse identificado políticamente con su hermano, aunque vivió, desde la muerte de su padre, en Jerez, lejos de Cuenca, a raíz de las elecciones de febrero, y que es ajeno a las actividades de José Antonio. La declaración carece de interés y es una ratificación machacona de la prestada por su hermano. Explica las entrevistas con su esposa antes de ser ésta encarcelada y niega que en ellas les facilitara dos pistolas que aparecieron en su celda. Justifica las frecuentes visitas que le hacía su esposa diciéndole que en año y medio que llevaban casados habían estado separados durante siete meses por encarcelamiento. Niega haber tenido participación en la preparación de los sucesos que ensangrientan España.

El defensor renuncia al interrogatorio del procesado.

Margarita Larios, esposa de Miguel, niega su carácter de elemento de enlace entre la cárcel y la calle, así como que rompiera la tela metálica del locutorio, cuando visitaba a su esposo, para introducir cosa alguna. Solo le dio una botella de vino. Le hacía dos visitas diarias, pero ninguna con el especial motivo de la muerte de Calvo Sotelo. Desconocía en absoluto las posibles actividades políticas de su marido.

Seguidamente se suspendió el juicio, para reanudarlo a las cuatro de la tarde.—Febus.



Grupo de italianos antifascistas de la columna internacional. (Foto. Bajatierra.)



Parte del ministerio de Marina y Aire EL DE LAS SIETE DE LA TARDE DE AYER

NUESTRA AVIACION BOMBARDEA LA ESTACION DE SALAMANCA, EL ARSENAL DE CADIZ Y VARIAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS EN LOS FRENTES DE MADRID

Los facciosos pierden cinco aparatos más

A las cinco y media de la mañana, una de nuestras escuadrillas se presentó sobre Salamanca, bombardeando la estación del ferrocarril e incendiando el edificio y gran parte del material de guerra allí acumulado.

Otra escuadrilla llegó a Cádiz y lanzó, con gran precisión, 18 bombas contra el arsenal y diversas instalaciones de aquel puerto, base de los buques facciosos.

En Madrid fueron bombardeadas, a las dos y a las cuatro, concentraciones enemigas.

Esta tarde se libró un nuevo combate aéreo sobre la capital de la República. Después de varios recorridos inútiles, en busca de la aviación enemiga que realiza los ataques contra Madrid, nues-

tros aparatos de caza, en número de veintitrés, hallaron siete «Junkers» de bombardeo, protegidos por ocho «cazas» italianos y alemanes. Nuestros aviones, envolviéndolos, les obligaron a aceptar la batalla que querían rehuir. Uno de nuestros aparatos, averiadísimo, lo abandonó su piloto, que se tiró en paracaídas, con tal fortuna, que descendió, ileso, en el patio del ministerio de la Guerra, donde, invitado por algunos camaradas militares, mereció. Al enemigo le fuerron derribados, por el fuego de las ametralladoras de nuestros «cazas», cinco aparatos: dos de ellos marca «Heinkel», dos «Fiat» y un «Junker».

La jornada de hoy, pues, ha sido también triunfal para nuestras fuerzas aéreas.

EL JEFE DE LA REVOLUCION SOCIALISTA AUSTRIACA SE OFRECE AL GOBIERNO ESPAÑOL

Jurius Deutsch, ministro austriaco de la Guerra desde 1918 hasta 1920 y jefe de la revolución socialista en Austria en febrero de 1934, se encuentra en Valencia y ha hecho la siguiente declaración:

—He venido a España para poner a la disposición del Gobierno español todas mis experiencias y los conocimientos militares que poseo. Opino que la suerte de Europa se está decidiendo en España. España es el centro donde se está desarrollando la lucha de los países europeos. La guerra civil en España ha empezado como lucha de clases, pero puede derivar en un conflicto europeo. Si las fuerzas defensoras de la Libertad, de la Democracia y del Socialismo triunfan en España, se mantendrá la paz en Europa. Si, por el contrario, fuera el fascismo quien ganase la guerra, en ese caso, el conflicto europeo será inevitable. Y por eso es por lo que he venido a España, para ponerme al lado del socialismo y de la paz, y dispuesto a prestar mi ayuda al Gobierno legítimo de la República Española.

También ha dicho que en el día de mañana marchará hacia Madrid.—Febus.

SE REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS FELICITA A LA AVIACION REPUBLICANA POR SU CONDUCTA HEROICA

VALENCIA, 16.—A las cuatro de la tarde llegaron a la Presidencia los ministros, para celebrar el anunciado Consejo, que empezó inmediatamente. Asistieron todos los ministros, a excepción de los de Obras Públicas e Instrucción.

El Consejo terminó a las seis y media. Los ministros, a la salida, no hicieron declaraciones. El de Agricultura dio una referencia verbal de lo tratado.

Dijo que el Consejo se había dedicado preferentemente a cuestiones de trámite de los diversos departamentos y a resoluciones que aparecerán en la «Gaceta». Anadió que durante el Consejo se había recibido la noticia de que había habido un nuevo combate aéreo sobre Madrid, en el cual nuestra gloriosa Aviación ha conseguido derribar cinco aparatos enemigos, que, como en días anteriores pretendían

sembrar la muerte en las calles de la capital. El Gobierno de la República se complace en felicitar públicamente a los valientes aviadores, que con tanto arrojo y heroísmo combaten y vencen a la aviación facciosa.

Al cumplirse magníficamente el lema de nuestra Aviación, «Cada combate, una victoria», se hace acreedora a la admiración y al cariño del Gobierno y de todos los ciudadanos antifascistas.

BARCELONA.—En los calabozos de la Comisaría ingresaron dos mujeres, una de ellas turca, acusadas de haber hecho manifestaciones contra el régimen.—Febus.

BARCELONA.—La policía ha detenido al chófer Rafael Ferrer, al que se han ocupado diversos objetos de oro y acciones, por valor de pesetas 750.000. Prestaba sus servicios en el domicilio del señor Masllorent, y se supone que dichos valores son propiedad de dicho señor, quien venida la rebelión militar marchó de Barcelona.—Febus.

BARCELONA.—La policía realiza gestiones para encontrar al niño de 13 años, Eduardo Rigola, que vivía en Gerona con su familia y vino a Barcelona, para marchar al frente, según dijo a sus amigos.—Febus.

CARTELERA

PARA MAÑANA CAPITOL.—(Comisión de propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.) A las 3.45 y 6.15 «Juventud triunfante» y «¡La Patria os llama!». Precio único 150 pesetas.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de propaganda del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.) A las 4.15 y 6.45 «Juventud triunfante» y «¡La Patria os llama!» (da epopeya de la aviación soviética). Precios populares.